

山西煤协信息

2021 第 18 期(总第 319 期) 2021.10.31

山西省煤炭工业协会秘书处
山西煤炭志编纂办公室

主 办



- 山西省煤炭工业协会向山西煤炭企业发出稳煤价保供应倡议书
- 2021 年山西煤炭企业管理创新成果发布交流推广会议在临汾市召开
- 简 讯
 - ★ 1-9 月份全国煤炭采选业实现营业收入 38391.9 亿元
 - ★ 中国政府保供力度加码 海运动力煤贸易商抛货情绪升温
 - ★ 电力需求激增 美国电厂煤炭库存降至 24 年来最低
 - ★ 2021 年印尼煤炭产量预计 6.1 亿吨低于目标
 - ★ 韩国将于 2050 年完全退出煤电实现碳中和
- 行业动态
 - ★ 山西省属煤企承诺 5500 大卡动力煤坑口价不超 1200 元/吨
 - ★ 山西全年煤炭产量预计突破 12 亿吨
 - ★ 山西省加强煤矿井下运输安全工作
 - ★ 山西:天然气迎峰度冬保供有预案
 - ★ 潞安环能前三季度实现净利润 58.3 亿 增长 324.9%
 - ★ 晋控煤业前三季度实现净利润 25.96 亿元 增长 240.26%

《山西煤协信息》编辑室 地 址:太原市亲贤北街 72 号金泽大厦 13 楼 1316 室

邮编:030006 电话:0351-4115496(传真) 网址:<http://www.sxsmtgyxh.com> Email:sxmtxh814@163.com

山西省煤炭工业协会向山西煤炭企业发出稳煤价保供应倡议书

为了进一步贯彻落实党中央、国务院和山西省委、省政府关于稳定煤炭价格、保障煤炭供应的有关精神,确实维护煤炭产业链、供应链安全,山西省煤炭工业协会向省内各煤炭企业发出如下倡议:

一、提高政治站位,履行社会责任。煤炭企业要积极主动扛起能源安全的政治责任。每个煤炭企业要从自身做起,主动承担稳定市场、保障供应的社会责任。

二、全力稳定市场煤价。坚持行业自律,带头稳价降价,抑制煤炭价格过快上涨。不哄抬煤价,不囤积居奇,努力推动煤炭价格合理性回归,促进煤炭市场健康平稳运行。

三、努力增产增供。在确保安全生产的前提下,加快释放优质产能,积极挖潜增产增供,提升煤炭资源保障能力,全力保障煤炭安全稳定供应。

四、严格执行中长期合同。从大局出发,自觉按时履约煤炭中长期合同,稳定供煤,清洁供煤,提高合同履约兑现水平,有效发挥中长期合同在保供应、稳价格中的“压舱石”作用。

希望山西各煤炭企业积极响应,落实安全保供责任。要防范安全事故发生,为增产保供创造条件,全力以赴组织煤炭增产保供,为全国煤炭市场供应和平抑煤炭价格再做新贡献。

山西省煤炭工业协会

2021年10月22日

2021年山西煤炭企业管理创新成果发布交流推广会议在临汾市召开

10月18日,山西省煤炭工业协会主办,临汾市能源局、临汾市煤炭工业协会承办的“2021年山西煤炭企业管理创新成果发布交流推广会议”在临汾市召开。

省煤炭工业协会会长王守祯,省能源局一级巡视员胡万升、人事教育处副处长顾军山,省煤炭工业协会副理事长王玉宝、何明耀,临汾市发改委党组书记、能源局党组书记、局长张瑜庆,临汾市煤炭工业协会会长张家祯、副会长杨峰等出席会议。

临汾市能源局党组书记、局长张瑜庆代

表市能源局致欢迎词,对全省会议在临汾的召开表示热烈欢迎和感谢。省煤炭工业协会副理事长王玉宝宣读《关于发布2021年山西煤炭企业管理创新优秀成果及优秀组织单位的通报》。2021年,全省煤炭企业共申报管理创新成果142项,经省协会专家评审委员会评审,共评出优秀成果97项。其中,特等奖8项、一等奖23项、二等奖29项、三等奖37项。

会上,潞安化工集团《“四个工作体系”在纪检监察工作中的实践》、华阳新材料科技集团《“五个人人”活动激发职工内生动力

新与实践》,焦煤西山煤电集团《“三融三化三联三创”党建工作模式的探索与应用》、焦煤霍州煤电集团《变革管理体制机制提升公司治理能力现代化探索与实践》,晋能控股成庄煤矿《技能人员积分制考评管理的实践与应用》、潞安化工高河能源公司《“四维度”集约精益运营构建煤炭网络销售体系的探索与实践》6个优秀管理创新成果和山西焦煤集团优秀组织单位作了典型经验交流和推广。大会对获得“2021年山西煤炭企业管理创新优秀成果奖和优秀组织奖的个人和单位进行了表彰,并授予奖牌和证书。同时,会议特邀精益管理专家,爱波瑞集团副总裁邱杰作了题为《对标一流,精益运营赋能煤炭企业管理提升》的专题讲座。

山西省能源局一级巡视员胡万升出席会议并讲话。他充分肯定了全省煤炭企业在企业管理创新工作中取得的新成绩。他强调,全省各类煤炭企业要高度重视管理创新工作,充分发挥各类创新人才的聪明才智,各尽其能,建设以观念创新、知识创新、技术创新、管理创新为重点的企业创新体系,全力提升全省煤炭企业管理水平。他指出,省煤炭工业协会作为全省综合性权威性的煤炭行业组织,在煤炭企业开展管理创新,交流推广优秀管理成果方面,作了大量的卓有成效的工作,发挥了重要的桥梁纽带的作用。希望协会不忘初心,牢记使命,继续为全省煤炭工业高质量发展作出更大贡献。

山西省煤炭工业协会理事长王守祯对会议作了总结,充分肯定了全省煤炭企业在创新管理中取得显著成效,创新成果质量和产生的效益得到明显提升。他强调,各煤炭企业要坚定不移地持续推进管理创新工作。要树立坚定的创新意识,强化管理创新工作;要建立工作机制,不断增强全员创新管理的动力;要严格规范评审,努力提高企业管理创新成果;要围绕企业关键点,进一步提高管理创新的针对性。他希望,各煤炭企业要认真对标这些优秀成果,学习借鉴这些先进的管理经验,弥补本企业经营管理上的不足,以事半功倍的效果,促进企业不断提升管理水平。实现资源共享,共同提升,共同发展,为全省煤炭工业持续健康发展再做新贡献。

会议由省煤炭工业协会副理事长、秘书长何明耀主持。

全省各国有重点煤炭企业、地方煤炭主体企业分管企业管理的领导和企业管理创新活动组织部门负责人同志,山西省各市煤炭工业管理部门分管企业管理的领导同志,煤炭企业管理现代化创新成果评审专家组成员,各市煤炭工业协会秘书长等260余人参加会议。

10月19日,全体与会人员参加了由省煤炭工业协会指导,临汾市能源局、临汾市煤炭工业协会主办的山西临汾煤炭(能源)工业技术与装备展览会开幕式暨5G+煤矿智能化高峰论坛。

(秘书处)

简 讯

★1-9月份全国煤炭采选业实现营业收入38391.9亿元 1-9月份,全国规模以上工业企业实现利润总额63440.8亿元,同比增长44.7%(按可比口径计算),比2019年1-9月份增长41.2%,两年平均增长18.8%。1-9月份,规模以上工业企业中,国有控股企业实现利润总额19850.5亿元,同比增长77.9%;股份制企业实现利润总额45209.0亿元,增长50.5%;外商及港澳台商投资企业

业实现利润总额 16978.0 亿元,增长 31.7%;私营企业实现利润总额 18606.3 亿元,增长 30.7%。

1-9 月份,采矿业实现利润总额 7006.9 亿元,同比增长 1.62 倍。1-9 月份,煤炭开采和洗选业实现利润总额 4094.0 亿元,增长 172.2%。

1-9 月份,规模以上工业企业实现营业收入 91.16 万亿元,同比增长 22.2%;发生营业成本 76.33 万亿元,增长 21.3%;营业收入利润率为 6.96%,同比提高 1.09 个百分点。9 月末,规模以上工业企业资产总计 136.79 万亿元,同比增长 9.1%;负债合计 77.06 万亿元,增长 8.2%;所有者权益合计 59.73 万亿元,增长 10.4%;资产负债率为 56.3%,同比降低 0.5 个百分点。9 月末,规模以上工业企业应收账款 18.32 万亿元,同比增长 11.5%;产成品存货 5.15 万亿元,增长 13.7%。

1-9 月份,采矿业实现营业收入 38391.9 亿元,同比增长 36.0。煤炭开采和洗选业实现营业收入 21131.0 亿元,同比增长 44.6%。

1-9 月份,规模以上工业企业每百元营业收入中的成本为 83.73 元,同比减少 0.57 元;每百元营业收入中的费用为 8.41 元,同比减少 0.55 元。9 月末,规模以上工业企业每百元资产实现的营业收入为 92.2 元,同比增加 9.7 元;人均营业收入为 165.4 万元,同比增加 30.3 万元;产成品存货周转天数为 17.3 天,同比减少 1.5 天;应收账款平均回收期为 51.2 天,同比减少 3.8 天。9 月份,规模以上工业企业实现利润总额 7387.4 亿元,同比增长 16.3%。

1-9 月份,采矿业实现营业成本 25489.7 亿元,同比增长 21.5%。煤炭开采和洗选业实现营业成本 13504.3 亿元,同比增长 28.8%。

(国家统计局)

★中国政府保供力度加码 海运动力煤贸易商抛货情绪升温 随着中国政府保供稳价力度不断加码,或将对印尼煤价造成压力,近日,贸易商恐慌情绪不断升温。

中国政府宣布对国内动力煤市场实行新的限价政策后,市场参与者对近期煤价反弹的希望也随之破灭。据了解,手中持有印尼煤的贸易商开始恐慌抛货,以免煤价下跌造成更大的损失。

(煤炭资讯网)

★电力需求激增 美国电厂煤炭库存降至 24 年来最低 10 月 26 日美国政府表示,随着美国电力需求激增,导致美国电厂煤炭库存降至至少 24 年以来最低。

根据美国政府公布的数据,8 月份,美国电厂煤炭库存降至 8430 万吨,创 1997 年以来新低。而今年年初,美国电厂库存曾达到 1.25 亿吨。

随着全球经济从疫情中复苏,全球对发电能源的需求也随之大增。受此带动,部分地区天然气价格飙升至历史新高,使得更多电厂转向发电成本更低的燃煤发电。

(金十新媒体)

★2021 年印尼煤炭产量预计 6.1 亿吨低于目标 10 月 22 日,印尼能源部一官员表示,因受强降雨影响煤矿生产和港口运营,2021 年,印尼煤炭产量预计低于预期。

印尼能源部该官员苏加特米科(Sujatmiko)表示,2021 年,印尼煤炭产量预计为 6.1 亿吨,低于此前预计的 6.25 亿吨。“由于煤矿生产受到恶劣天气影响,预计全年煤炭产量将略低于目标。”他表示。“我们希望随着煤炭运营的顺利进行,到今年年底,全年煤炭产量能够达到 6.1 亿吨左右。”

(新浪财经)

★韩国将于 2050 年完全退出煤电实现碳中和 日前,韩国政府宣布将于 2050 年关闭所有燃煤电厂,以实现碳中和,并正式宣布了 2030 年温室气体排放较 2018 年下降 40%的减排目标。就 2050 年实现碳中和提出了两种情景,在完全停止火力发电情景下,计划到 2050 年将太阳能和风

能等可再生能源发电量增加至 8899 亿千瓦时,占总电力需求的 70.8%。同时,核电发电量为 769 亿千瓦时,占韩国电力结构的 6.1%。(国际煤炭网)

行业动态

★山西省属煤企承诺 5500 大卡动力煤坑口价不超 1200 元/吨 新华网消息,当前,国内外能源供应形势紧张。为确保经济社会平稳运行、确保能源安全保供、确保人民群众温暖过冬,山西省属煤企全力以赴增产增供,带头平抑煤价。

据了解,晋能控股集团、山西焦煤集团、潞安化工集团、华阳新材料科技集团等 4 家山西省属企业承诺:5500 大卡动力煤坑口价不超 1200 元/吨。(新华网)

★山西全年煤炭产量预计突破 12 亿吨 据山西省能源局介绍,今年 1 月至 9 月,山西省煤炭产量完成 8.85 亿吨,预计全年产量突破 12 亿吨。

“全省煤矿满负荷生产,10 月份日均产量 336 万吨,比 9 月份日均产量增加 13 万吨。”31 日,山西省能源局信息与监测处副处长李凯介绍。

山西省发展和改革委员会副主任张翔介绍,截至 29 日,该省已向 14 个省(区、市)发送电煤 882 万吨,并成立由分管副省长担任组长的能源保供领导小组,保障能源供应。

9 月 29 日,山西与河北、山东、江苏、浙江、天津等中国 14 个省(区、市)签订 2021 年四季度煤炭中长期保供合同。

其中,中央驻晋企业保供天津、福建、河北、广东、辽宁等;晋能控股集团保供广西、江苏、吉林、安徽、上海、浙江等;山西焦煤集团保供河南;华阳新材料科技集团保供海南;潞安化工集团保供山东,其余保供任务由山西各地煤企承担。

“四季度原煤产量计划完成 12507 万吨,增产 2084 万吨,全力完成 2070 万吨新增保供任务。”晋能控股集团有限公司副总经理王存权介绍,截至 28 日,该集团保供广西、江苏等 6 个省(区、市)及东北地区电煤任务完成 385.4 万吨。

作为能源生产大省和外送保障基地,山西加快推进产能核增工作进度,并全面梳理全省具备核增潜力的煤矿。截至目前,山西省能源局已完成 39 座核增产能煤矿的报告评审和现场核查(包含国家确定由山西负责核增的 17 座保供煤矿),预计净增产能 4100 万吨/年。

山西省能源局方面介绍,今年 1 月至 9 月,该省煤炭产量完成 8.85 亿吨,预计全年产量突破 12 亿吨。山西全年煤炭产量预计突破 12 亿吨。(中国新闻网)

★山西省加强煤矿井下运输安全工作 为坚决防范和遏制煤矿运输安全事故,山西省应急管理厅、山西省地方煤矿安全监督管理局对煤矿运输安全工作从七个方面进行强化。

强化煤矿运输安全责任落实。煤矿企业要严格落实企业主体责任和全员安全生产责任制,进一步明确运输系统各岗位的责任人员、责任范围,强化运输系统现场管理,确保运输事故可防可控。

强化煤矿运输安全风险识别管控。煤矿企业要严格落实双重预防机制,定期组织开展运输安全风险识别研判。

强化煤矿运输安全基础管理。煤矿企业要建立健全煤矿运输安全管理机构,配齐运输管理

人员,不断完善并严格落实运输安全各项管理制度。

强化煤矿运输安全现场管理。煤矿企业要坚决杜绝“三违”行为,严格落实运输作业前检查确认制度和“行人不行车、行车不行人”运输制度,坚决杜绝扒车、蹬车、跳车的现象。

强化煤矿运输设备保护设置和安全性能检查。煤矿企业要严格落实《煤矿安全规程》,保证保护装置齐全可靠、安全有效。

强化煤矿运输科技强安工作。煤矿企业要坚持对标行业一流,大力推进辅助运输高效化、智能化建设,加强应用无轨胶轮车、单轨吊车等连续运输方式,实现安全高效运输。

强化煤矿运输安全监管执法力度。各级煤矿监管部门要加强煤矿运输安全工作监管执法和服务指导。

(中国煤炭报)

★山西:天然气迎峰度冬保供有预案 日前,《山西省天然气(煤层气)迎峰度冬保供应急预案》公布。《预案》明确了因上游限气、自然灾害或其他原因引起的供气中断或供气量不足造成采暖期天然气供需失衡,供气量、供气压力无法满足下游天然气市场用户基本需求状况的防范和应对工作。山西省建立健全天然气(煤层气)迎峰度冬保供应急管理体系,有效化解采暖期天然气(煤层气)供需失衡对全省经济发展和人民生活带来的不利影响。

(中国太原煤炭交易中心)

★潞安环能前三季度实现净利润 58.3 亿 增长 324.9% 潞安环能 10 月 28 日披露三季报,公司 2021 年前三季度实现营业总收入 309.3 亿,同比增长 69.7%;归属于上市公司股东的净利润 58.3 亿,同比增长 324.9%;每股收益为 1.95 元。

第三季度公司实现营业收入 131.89 亿元,同比增长 105.31%;归属于上市公司股东的净利润 24.98 亿元,同比增长 1189.84%。基本每股收益 0.84 元。

公告表示,第三季度营收增加系期内商品煤销量、售价上涨、商品煤收入增加所致。

第三季度公司商品煤综合售价 713.96 元/吨,原煤产量 4143.41 万吨,商品煤销量 3773.35 万吨。其中混煤销量 2145.07 万吨;喷吹煤产量 1483.43 万吨,销量 1445.36 万吨;其他洗煤产量 171.03 万吨,销量 161.93 万吨;冶炼用精煤产量 21.17 万吨,冶炼用精煤销量 20.99 万吨。

同日发布的公告称,因到期债券本息偿付规模较大,为进一步降低公司财务费用,公司拟以新发行债券方式予以置换,本次公司债券的发行规模总额为不超过 60 亿元。

(雪球)

★晋控煤业前三季度实现净利润 25.96 亿元 增长 240.26% 晋控煤业 29 日发布的公告显示,2021 年第三季度,公司实现营业收入 41.66 亿元,同比增长 45.63%;归属于上市公司股东的净利润 12.34 亿元,同比增长 282.55%;基本每股收益 0.74 元。

2021 年前三季度,公司实现营业收入 113.13 亿元,同比增长 40.93%;归属于上市公司股东的净利润 25.96 亿元,同比增长 240.26%;基本每股收益 1.55 元。

公告表示,营收的增长主要受煤价上涨等因素影响。

公司 1-9 月原煤产量 2544.47 万吨,商品煤销量 2122.26 万吨,销售收入 108.47 亿元,销售成本 57.21 亿元,毛利 51.26 亿元。

其中,塔山煤矿原煤产量 2008.26 万吨,商品煤销量 1667.90 万吨;忻州窑矿原煤产量 54.69 万吨,商品煤销量 54.42 万吨;色连煤矿原煤产量 481.51 万吨,商品煤销量 394.42 万吨。

(雪球)